

КРАСНЫЙ МАСТК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

ВТОРНИК, 21 ИЮНЯ 1994 ГОДА

№ 50 (10506)

ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ И СУБОТАМ

ПУЛЬС СТРАНЫ

В заливе Петра Великого под Владивостоком начались первые совместные маневры военно-морских сил США и России. Они продлятся до 23 июня.

Союз коммунистов Приморья осудил прибытие американцев на российское побережье и провел пикетирование штаба Тихоокеанского флота.

Кроссовками, телевизорами и другой продукции дочерних фирм вынуждена рассчитываться с работниками акционерной компании «Тула-Чермет». — одно из первых приватизированных предприятий черной металлургии России. В связи с трудным финансовым положением металлурги получили 30 процентов майской зарплаты «натура».

Большинство фракций Государственной Думы отрицательно отнеслись к Указу Б. Ельцина о неотложных мерах по борьбе с преступностью, так как он содержит нарушения ряда правовых норм и Конституции страны.

Объявил голодовку директор Мехонской средней школы Курганской области Григорий Челнов. Он заявил, что, требуя от сотрудников выполнения ими должностных обязанностей, за пребывание трех месяцев из мог добиться выплаты полагающейся им по закону зарплаты, компенсации на детей. Из-за отсутствия средств не ремонтируется здание, не присматриваются необходимые учебно-наглядные пособия. Директор намерен голодать до тех пор, пока не будут выполнены его требования.

Свидетельства о регистрации устава российской компартии, комплекта документов для регистрации ее финансовых счетов в Автобанке, других документов и 3 млн. рублей лишились коммунисты России в результате разбойного нападения на консультанта их фракции в Госдуме. Это произошло на одной из улиц Москвы, двое неизвестных напали на консультанта, сбили его с ног, похитили портфель с документами и скрылись.

Начало суда над участником ГКЧП генералом армии В. Варениковым назначено на 21 июня с. г. Он отказался от амнистии, объявленной Госдумой.

„Мука есть, соль есть, дрожжи, топливо есть— хлеб будет...“

В минувшую пятницу утром по центральной улице города шел мужчина с несколькими буханками хлеба, и каждый второй встреченный им прохожий спрашивал: «Извините, где вы покупали хлеб?». Этот вопрос был очень актуален не только в пятницу, но и накануне, в четверг. Перед фирменными магазинами хлебокомбината выстраивались огромные очереди, а остальные магазины зияли пустыми хлебными прилавками. Нам удалось связаться с директором хлебокомбината Анисимом Ивановичем Ефимовым в пятницу после обеда.

— Анисим Иванович, что с хлебом? Вы перестали поставлять его в магазины «Русь» и частные торговые предприятия?

— Никакой трагедии нет. Передо мной цифры — практически мы реализовали за эти дни хлеба столько, сколько и в другие дни месяца. Стабильно поставляем хлеб в свои фирменные магазины, а в магазины Торгового дома «Русь» только на пятьсот тысяч рублей ежедневно. Это связано с их финансовым положением. Ведь только за июнь их долг нам вырос на девять миллионов рублей. Многие частные магазины также не производят плашки.

— Но в «Гастрономе» сегодня хлеба нет?

— Его не было с утра, потому что наши машины были отправлены за хлебом в Остров. Сейчас хлеб привезли, и в «Гастрономе» он уже есть.

— А почему хлеб привозили из Острова? Какие-то неполадки на линии на хлебокомбинате?

— Были технологические неполадки, но сейчас они прошли на убыль, и в ближайшее время мы их устраним полностью.

— Откуда же такой ажиотаж?

Светлый, березовый день

Минувшее воскресное утро выдалось неожиданно солнечным и сухим в честь дождливых дней, как бы подтверждая величие приведшегося на него празднования Троицы. В это утро дорога к храму напоминала центральную улицу города на Первомай в недалеком прошлом. И неудивительно, ведь Троица в смысле христианского праздника — начало истории царства Христова на Земле, поскольку в тот день в Иерусалиме были явлены «величие Отца, жер-

тва Сына и животворящая сила Духа». Но даже те, кто недостаточно хорошо разбирается в смысле этого праздника, чтят его, поскольку с Троицей связан обычай совершать поминование умерших. И в минувшие выходные не было в городе семьи, которая не посетила бы могилы родных и близких людей. Цветы, поминальные свечи, зеленые свежие ветки березы стали символами этого праздника.

Л. АНАТОЛЬЕВА.

Вечная память павшим



3 АВГУСТА исполнится

пятьдесят три года с того трагического горького дня, когда ранним утром 22 июня 1941 года немецко-фашистские войска вероломно напали на нашу Родину. Первые смертоносные бомбы и снаряды упали на мирные, еще спящие города и села, черная туча захватчиков атаковала границы Советского Союза и двинулась на восток. Небо окрасило багровое зарево, от навалившегося горя содрогнулась земля.

Мы оказались во многом не готовыми к войне. Неравенство в силах и средствах ставило Красную Армию в исключительно трудное положение. Губительные сказались на начале войны грубые ошибки руководства страны. Сталин пренебрег сообщениями разведчиков, до последнего момента не верил, что немцы нападут на нашу страну. К этому надо добавить сталинские репрессии, которые подверглись многие советские военачальники. В ре-

зультате на первом этапе войны советским людям пришлось вкушать горечь тяжких поражений.

Псковщина с первых дней почувствовала страшное дыхание войны, а уже к началу августа 1941 года на нашей земле хозяйничали оккупанты. Кровью лучших сынов и дочерей Родины полита Псковская земля. Здесь совершили подвиги, ставшие легендами, Александр Матросов и Машук Мамедова, Матвей Кузьмин и Клава Назарова, Александр Герман и Лиза Чайкина.

Война завершилась нашей победой, но тогда, в июне 1941-го, до 9 мая 1945 года было еще далеко. Миллионы жизней унесла война.

Ничто в русском сердце не хранится так прочно, как память о тех, кто отдал жизнь за родную землю. «Никто не забыт, ничто не забыто», — вспомним эти крылатые слова еще раз, ведь завтра День памяти защитников Отечества. Склоним головы перед павшими.

4
паз о
Тех-
воп-
19.00
«Ди-
ночи,
вости.
5 —
55 —
сол-
10 —
ежду-
П. И.
«Ав-
вости.
ионат
и —
реры-
вения
5 —
0 —
Про-
Фор-
дия де-
«Вол-
0 —
10 —
гбулу.
овская
Вести.
клама.
редач.
0 —
— Там-
Теле-
ли-
18.10
Празд-
50 —
астер.
Часть
окой».
5 —
тболу.
В пе-
Рек-
Бар-
23.40
Звез-
Спор-
5 —
ий и-
окова
Коло-
и»,
на»
час.
Я
час.
час.
льев.
кол-
вой
ги-
за-
ин-
тур.
»
00.
815
от-
ор-

21.6.94 г.

ПО СТРАНИЦАМ
РОССИЙСКИХ
ГАЗЕТ

Еженедельник «Московские новости» под рубрикой «Самооборона» опубликовал большой материал «Гостей ждете?». Он посвящен конкретным рекомендациям по защите жилища от воров и грабителей.

Вот некоторые из них. Не рекомендуется открывать дверь и садиться в лифты с незнакомыми людьми, нельзя оставлять открытые форточки, окна и балконы. Хорошо, когда гараж и подвал в доме постоянно закрыты, а на лестничной площадке есть свет.

Лучше жить с соседями в согласии, система коллективной безопасности во много раз снижает риск. Составьте список наиболее ценных вещей с их серийными номерами — легче будет найти.

Поставьте квартиру на централизованную охрану. По официальным данным, с ее помощью пресекается более 90 процентов попыток хищения.

Кроме того, автор статьи Е. Гражинская советует укрепить дверную коробку с помощью штырей и уголков, вставить дверной глазок, установить цепочку, второй замок.

Еще лучше установить железную дверь, можно поставить датчик «подбора ключей». Он встретит вора сиреной в 90 дБ.

Советов в этой статье много, и чем дальше автор продвигается в своих рекомендациях, тем дороже их исполнение на практике.

«Комсомольская правда» (11.06) опубликовала страшную статью Олега Кармазы «Девочка и Президент».

Недавний приезд в Казань Б. Ельцина отмечали широко, по-царски. Были стянуты со всей республики тысячи сотрудников милиции и солдат. Дни напролетшли репетиции и подготовления. Проверяли каждый метр асфальта. Все трещины, ямы, где должен был проехать Б. Ельцин, ликвидировались. Красились заборы, светофоры, фасады домов, стриглась трава. Не ходили несколько дней в городе автобусы, трамваи, троллейбусы, ГАИ и милиция репетировали «проводку» президентского кортежа по улицам Казани.

В это время в одной из квартир было совершено преступление. Был убит мужчина, а его дочь, 10-летняя Каришка, после начавшегося пожара, пытались спастись на балконе пятого этажа. Было это 30 мая в половине двенадцатого дня. Все вызовы пожарных и «скорой» ни к чему не привели. Ребенок горел заживо на балконе, но милиция эти машины не пропустила, шла очередная репетиция встречи Президента.

Когда пламя вырывалось наружу, девочка прыгнула на развернутый собравшимися прохожими внизу ковер. На ковре лежало что-то ужасное: полностью обгоревшее, с обожженным лицом и волосами, из шеи и на ногах торчали куски стекол. Обгорело 60 процентов кожи. Врачи говорят, что она обречена.

Автор статьи делает горький вывод: выдавать из себя нам по капле работ так и не получилось. Наоборот, каплю стало раздувать, как разноцветный воздушный шар.

• Интервью, вызванное слухами

ПОЗИЦИЯ КОМАНДИРА:
«МЫ — НЕ ВРЕМЕНЩИКИ»

Постоянное присутствие в городе военных накладывает на его жизнь определенный отпечаток. Тем более, что городок наш мал, времена, столь характерные для нашего времени, не обошли стороной и этот аспект жизни города. Близость границы повлекла изменения в расположении воинских подразделений. В Опочке разместилась часть, переведенная из Таллинна. В окрестных лесах появилась невиданная

доселе военная техника, а по городу поползли слухи, один страшнее другого. Общий же смысл — вооружение, размещенное в немецкой близости от жилых городских массивов, имеет пагубное воздействие на все окружающее. То ли излучение, то ли облучение, но, дескать, очень опасно... Это стало причиной обращения газеты к командиру вновь введенной в Опочку части.

— Первый вопрос — могу ли я назвать ваше звание, имя и отчество?

— Тайны здесь нет. Даже в новом Уставе оговорено, что при взятии в плен военнослужащий может назвать свое звание, фамилию и номер части. Так что читатели вашей газеты имеют право знать, что командиром части является полковник Виктор Александрович Гусев.

— Виктор Александрович, вы — командир части выведенной из Прибалтики. Но пока на территории города располагаются две воинских части. Кто в настоящий момент является полноправным хозяином воинских территорий и сооружений?

— Юридически мы еще здесь не хозяева. Полноправным хозяином пока является учебная часть, располагавшаяся здесь раньше. И сейчас идет процесс передачи сооружений и территории.

— До какого времени будет продолжаться этот период?

— До первого сентября нынешнего года.

— А с первого сентября все, принадлежащее военным, будет в вашем ведении? Так же и жилой городок, расположенный на территории города?

— Да, нам передается и жилой фонд. Но вы не правы в том отношении, что он расположен на территории города. Это территория воинской части. Ей принадлежат одиннадцать гектаров земли, в том числе и в центре города. Например, в здании, принадлежащем воинской части, расположены магазин «Престиж». На воинской территории действуют цеха бывшего завода АТС. Пока мы еще не занимались проблемами содержания территории. Знаете, ситуация очень рас пространенная — одному уже не нужно, другому еще не нужно. Но как только все это будет передано нам, мы вплотную займемся наведением порядка. Моя позиция — мы не временщики, нам жить и работать на этой земле, и нужно быть на ней настоящими хозяевами.

— Новый дом по улице Раи Гавриловой уже является вашим?

— Частично. Из всего фонда жилья наша часть получила 60 процентов, а часть расположавшаяся здесь ранее, — 40 процентов.

— То есть далеко не все офицеры обеспечены квартирами?

— Это слишком мягко сказано. Если быть точным, то у нас три четверти офицеров на сегодняшний день жилья не имеют. Около пятнадцати процентов от общего числа живут у родственников, на куриных правах.

— Наверное, будут строиться еще дома?

— Уже в этом году плани

ровался ввод 80-квартирного жилого дома на берегу Великой, в районе льнозаводских домов. Не получилось из-за отсутствия финансирования. Но когда мы выходим из Прибалтики, мы обращаемся и к президенту, и к министру обороны по поводу жилья. С учетом статуса беженцев и по условиям вывода войск мы должны быть им обеспечены в самое ближайшее время. Из приемной президента и министра обороны есть официальные ответы на наши обращения, содержащие обещания в течение 93—95 годов построить четыре 80-квартирных дома. Пока введен в эксплуатацию один, и тот неполностью. Опять-таки из-за отсутствия денег.

— Виктор Александрович, у части уже был конфликт по поводу эксплуатации дорог районного значения. Как вы планируете избежать подобных случаев в дальнейшем?

— Если вы имеете в виду содержание дорог, то здесь все претензии к Министерству обороны. В принципе есть сметы Министерства обороны на содержание подъездных дорог, но начислений по этой статье нет. Мы будем стараться как можно более разумно и бережно относиться к дорогам, которыми нам приходится пользоваться, и, думаю, избежим конфликтов в дальнейшем. Дело еще в том, что мнение о разрушительной силе военной техники ошибочно. Наш транспорт в основном такой, что удельное давление его не больше легкового.

— Переходя к дорогам, мы почти вплотную подошли к основной теме нашего интервью. По городу ходят разговоры о том, что размещенное частью вооружение может иметь пагубное влияние на здоровье людей, живущих в немецкой близости к воинской территории. На сколько это соответствует действительности?

— Не соответствует полностью. С полным основанием могу сказать, что более экологически чистого вооружения, чем то, что находится у нас, на данный момент нет. Для окружающих оно безопаснее всех ранее существовавших систем вооружения, в том числе и тех, что были у стоявшей здесь до нас части. Скажу вам больше, старые комплексы имели ракеты на жидкостных реактивных двигателях, со всеми последствиями, отсюда вытекающими. У нас современные твердотопливные ракеты в герметичных контейнерах. Совершенно экологически безопасные.

— Виктор Александрович, вы мне ненароком никакие военные секреты не выдаете?

— Нет, людей нужно успокоить. Тем более, что для панических настроений нет никаких оснований. Если имеются в виду средства радио

локации, то они также более современны, более безопасны. Старый тип радиолокационных станций, имевших обычные отражатели, формировал огромный луч, врачащийся на 360 градусов. Сейчас у нас нет таких станций, как нет и кругового обзора. Луч направлен конкретно и целенаправленно, и только в том случае, если поступает информация от средств автоматизации обеспечивающих подразделений.

— Но дыма без огня не бывает. Толчком для предложений что-то же послужило?

— Люди испугались непонятного — что-то пришло, а что — неизвестно. Но если нет веры моим словам, то я предлагаю создать комиссию, в которую пригласить представителей общественности города, и произвести любые замеры в любом направлении. У нас есть для этого соответствующие приборы и аппаратура. Я поставлю задачу подготовить эти приборы к работе. Кроме того, я предлагаю и раньше, и считаю целесообразным и теперь — выступить перед руководителями предприятий города для того, чтобы объяснить недобросовестность тревоги жителей Опочки. Для примера могу сказать. Точно такой комплекс, как наш, стоит в самом центре города Одессы. Такие комплексы расположены в окрестностях Москвы, и все это соответствует нормативам. Хочу еще раз повторить — у нас экологически чистое вооружение. У опочан не должно быть опасений по поводу нежелательности нашего здесь присутствия. Более того, мы можем и хотим принести пользу. У нас есть инженерная техника, люди, которые в любой момент могут прийти на помощь городу, если таковая понадобится. Я не понимаю, какая у нас может быть почва для несогласованности.

— Быть может, то, что военные — здесь люди временные?

— Мы здесь надолго. Если вы посмотрите на карту, то увидите, мы прикрываем Москву в этом направлении. А вообще — все люди на Земле временно. И нет ничего более постоянного, чем это. Говоря же конкретно, нет никаких предпосылок считать, что наша часть в скором времени переведет. Нам на этой земле жить и работать, и мы за нее в таком же ответе. А я, как командир части, несу еще и личную ответственность перед Президентом, за экологию и сохранность природных ресурсов территорий, на которой расположена наша воинская часть. По новому воинскому Уставу, введенному с первого июня.

Беседовала
Л. АНАТОЛЬЕВА.

Защитой
может стать
профсоюз

...Утром по радио ведущий передачу комментатор удивился: надо же, совсем недавно казалось, что положение в нашей промышленности уже хуже быть не может, а оно — глядите! — все ухудшается и ухудшается... А значит, предприятия все закрываются и закрываются, и все больше людей оказывается на улице. И далеко не всех устраивают те кислые несколько тысяч, которые выплачиваются в качестве пособия по безработице. Люди ищут работу. Предложить ее могут сейчас в основном лишь коммерческие, в основном частные, новообразования.

И вот человек явился заниматься к новому российскому бизнесмену. И видит, что купец нынешнего периода становления капитализма в России Закона РФ о предпринимательстве не читал и читать не собирается. И действует в своей коммерческой структуре по старой русской пословице — «Своя рука владыка», а также — «Хозяин барин»... И выливается это не только в махинации с наложными и с ведомостями на зарплату работающему персоналу, но и в отношения с этим самым персоналом. А зачем с людьми церемониться? Безработица! Желающих хоть как-то устроиться — пруд пруди...

И поэтому можно не оплачивать больничные листы, не предоставлять оплачиваемого отпуска, не выплачивать пособие на детей и так далее. А еще можно вообще не вносить записи о приеме на работу в трудовую книжку и не заключать трудового договора. И пусть потом недовольный доказывает, что он не верблод, и пытается судиться с «новым русским». Давно известно, что «бумажки ты — букашка, а с бумажкой — человек»...

Так что же делать и как быть? Наилучший выход подсказывает история и опыт зарубежных капиталистических стран. Единственная защита от произвола и беспределя хозяйствиков — организация слабых и обиженных. То есть профсоюз. Тот самый профсоюз, который за годы социализма в нашей стране превратился в винтик государственного механизма и потерял свою основную функцию — защиту прав трудящихся. Сейчас настало время, когда профсоюзным организациям — и еще существующим, и тем, которые могут возникнуть, — следует об этой основной функции вспоминать и руководствоваться в своей деятельности.

Итак, права работников наемного труда может защищать только их профсоюзная организация. В тех же США это — сила. И предприниматели с этой силой вынуждены считаться. У нас, по-видимому, люди еще не осознали, что именно профсоюз может помочь бороться им не только за нормальные условия труда и его оплату, но и за человеческое достоинство.

Так что надо объединяться. А не то и дальше работники некоторых коммерческих предприятий в Опочке будут с грустью констатировать: «У нас можно только работать...». Причем по четырнадцать часов в сутки и без перерыва на обед. И без права добиваться у своего хозяина хоть какой-то справедливости.

Ю. НЕСТЕРЕНКО.

ВСЕ-ТА
нашим пр
го-нибудь
кистень и
там сквоз
Как ран
или — р
вать. Ни
работы.

Теперь гра
в модных
них хол
коготочк
то это г
сами, д
деньги?
как вон
теллеку
рите: с
магазин
любител
отдает с
тичной д
ножку и
бумажку
одну, а д
это за б
Трудно
чтобы р
стом в
клиент
гресс. Д
в эту б
квитанд
и Конан
Тоже м
го не по
то отдал
Конан д
чит. То
это нов
жа. В

А эта
льце-сб
рюнинг
— О
ой, об
ки чут
— Д
лось,
— С
дал бы
кому.
Ласков
собачо
вот бес
мясок
мне де
ца пер
пиши.
равлен
день

Не
нас те
бода. I
так с
Да и
ый д
почты.

21.6.94 г.

• ФЕЛЬЕТОН

НА ЧЬИ ДЕНЬГИ ЛЕНЯ ГОЛУБКОВ В ПАРИЖ СОБИРАЕТСЯ?

ВСЕ-ТАКИ трудно жилось нашим предкам. Хочешь кого-нибудь ограбить — бери кистень иди под мост. А там сквозняк, с моста капает. Как раньше мосты-то строили — руки бы им пострыивать. Никаких условий для работы.

Теперь все по-другому. Теперь грабители в «смокингах», в модных платьях, ручки у них холеные с красными коготками. Да и грабежом это трудно назвать. Какой же это грабеж, когда люди сами, добровольно отдают деньги? Давайте проследим, как вон того, в шляпе, интеллигента, ограбят. Смотрите, смотрите, в книжный магазин пошел, тоже мне, любитель чтения. Вот он уже отдает свои кровные симпатичной девушке. Та цоп денежку и в ящик и какую-то бумажку шляпе дает. Да не одну, а две. Ну-ка, ну-ка, что это за бумажки? Квитанция. Трудно себе представить, чтобы раньше тать под мостом выписывал бы своим клиентам квитанции. Прогресс. Давайте-ка заглянем в эту бумажку — что это за квитанция. Ага, на Ремарка и Конан Дойля подписался. Тоже мне, ремаркоман. А то не понимает, что денежки отдал, а ни Ремарка, ни Конан Дойля сроду не получит. Того не понимает, что это новейший способ грабежа. В шляпе, а шляпа.

А это что за дед на крыльце сберкассы сидит, пригорюнившись?

Что, отец обобрали?

— Ой, обобрали, сынок, ой, обобрали. Последние портни чуть не сняли.

— Да как же так получилось, отец?

— Сам дурак. Пшел и отдал бычка Мишку неизвестно кому. Два года я его растил. Ласковый телок был, как собачонка за мной бегал. А вот бес попутал — сдал на мясокомбинат Мишку. Они мне деньги за него три месяца переводили. А теперь на эти деньги и полмишки не купишь. Дотацию с сельхоз управления уже двенадцатый день переводят.

Не маши руками, дед. У нас теперь демократия. Свобода. Не умеешь ты обмануть, так свободно тебя обманут. Да и подумай сам, двенадцатый день курьер мчится от почты до сберкассы. Этого

скорохода двенадцать дней поить и кормить надо, да надо же какие-никакие подъемные, хоть на чекушку дать. Все знакомо, все в духе демократии. Хочешь, бычков выращивай — дуракам закон не писан, хочешь — народ обманывай.

— Эй, ты, усатый, у тебя дома телевизор есть? Что, сломался, и денег нету? Ну, пойдем ко мне. Вот, смотри, фифочка в белом воротничке сидит, глазами стрижет. Погуляй, что она говорит. «Я взяла в СВОЕМ банке беспроцентную ссуду восемь миллионов четыреста тысяч и купила на них акций... «Заработала» двадцать один миллион». Вот пойди в банк, возьми беспроцентную ссуду миллионов сто на два года и положи в тот же банк под 12 процентов. Через год рассчитаешься с ссудой, а сто миллионов будут твоими. И телевизор будет на что отремонтировать. Беги бегом. Видишь, управляющий банком уже сейф открыл — тебя ждет. А ты подумай, усатый, откуда они денежки берут, чтобы выдавать самим себе беспроцентные ссуды? Вот то-то и оно. Те, с кистенем из-под моста, — первоклашки перед такими скромно потупляющими взор дамочками.

Слава богу, хоть Леня Голубков в Париж уезжает. Он только с виду простачок, этот Леня. Ты думаешь, ему с воздуха денежки упали? Нет, усатый, это ты Лене в Париже на домик заработал. А тебе, говоришь, телевизор не на что отремонтировать...

Грабителям, конечно, раньше жилось трудней. Но обычным гражданам, тем, кого грабят, жилось несравненно спокойней. Они знали, что в темную ненастную ночь через мостходить не надо. И тем спасались от ограбления. Теперь же спастись невозможно. Вышел на улицу, прошелся по городу, да еще открыл каких-нибудь три-четыре двери, считай, что тебя несколько раз ограбили. Вы думаете, что если на здании висит вывеска «почт», «магазин», «сберкасса», то это так и есть? Держи уши топориком. А можешь и опустить — все равно не заметишь, как оберут.

В. ГЛЕБОВ.



— Сегодня опять дороже, чем вчера?
— Зато намного дешевле, чем завтра!

• К 50-летию освобождения района

«ТАК Я, СИРОТА, ПОМОГАЛА ГОСУДАРСТВО ПОДНИМАТЬ...»

Я НИКОГДА бы не вспоминала свое сиротское детство и не старалась вспоминать, если бы не нынешняя жизнь. Каждый день в эфире — передачи о войне, об ее участниках, о партизанах, о блокаде, о детях-узниках фашистских концлагерей. Но почему-то я никогда не слышала о том, как жилось обычновенным людям на оккупированной врагом территории.

Вот, скажем, дети-блокадники. Работали на производстве во время войны. Теперь они получили от правительства льготы и благодарны ему за это.

Но разве меньше пострадали от войны те, кто остался со своими родителями на оккупированной территории? Кого жгли живьем, кололи штыками, убивали за то, что их родители помогали партизанам? А оставшиеся тогда в живых дети голодали всю войну и после войны, особенно сироты.

КОГДА началась война, мне было пять лет.

Помню страшный день 14 октября 1942 года. В наших деревнях Меленка и Артюхово (в сорока километрах от Опочки) были партизаны. И вдруг они уехали, а к нам нагрянул карательный отряд. В первую очередь досталось деревне Артюхово. Половину жителей деревни — стариков, женщин, детей — согнали в один дом и сожгли: кого живым, кого сначала убили.

Была там ленинградская девочка по имени Соня со своим братом. Им удалось убежать. Соня была ранена.

Пули в тот день по деревне так и свистели. Люди метались в отчаянии. Кто бежал в лес, кто куда. Наша семья и еще одна вырыли ямы на берегу реки и спрятались там. Ветер доносил запах гари — горели дома. Вдруг к ямам подошли каратели и приказали выходить. Из нашей первой вылезла тетя Варя (она и сейчас жива, проживает в Опочке на улице Царькова). А из соседней ямы первым вылез мужчина. Его сразу же застрелили.

Повели нас за деревню в сторону Артюхова. Каратели на колясках везли награбленное у нас имущество. Лежали там и гуси с оторванными головами.

За деревней нас остановили. Все мы уже прощались друг с другом, но умереть нам не пришло. Со стороны Кудевери подошел еще один немецкий отряд. И как начали их командиры кричать и гранатами трясти друг перед другом! Расстреливать нас не стали, но и не отпустили. Повели в деревню Артюхово. Люди убитые так и валялись на улице. Немцы остались в деревне, и нас отпустили.

Вернулись мы на свое пепелище. Деревня сгорела вся. К нам подошла соседка, жившая на другом конце деревни. Уцелеть ей удалось следующим образом: когда застрили ее мужа, с его рук упал двухгодовалый сынинка этой женщины. Каратель проколол его штыком. Увидев это, женщина упала без сознания и лежала как мертвая. Очнулась оттого, что кто-то звал на помощь. Это был ее тяжелораненый сосед. А его семья — жена, две дочери и сын — лежали обгорелые.

Семью нашего соседа расстреляли недалеко от их дома. Их девочка, наверно, убегала. Но пуля дрогнула ее и попала в голову — все лицо ее было вырвано.

ОСТАЛИСЬ мы голые и босые на зиму глядя. Зимой мы вместе с ней ездили заготавливать дрова. Бабушка часто болела из-за переживаний за маму.

Только перешли в свою деревню, как фашисты увили нашу коровку. Помню, как бабушка схватилась за корову, а фашист ударил ее ногой. Бабушка упала без сознания.

И опять же наши родители начали помогать партизанам. Коришили их. Вместе со взрослыми мы, маленькие дети, обрабатывали наши участки у дома. Таскали на себе плуг и борону.

Партизанам мы сами все отдавали, а немцы силой отбирали. Так и жили люди со страхом между партизанами и немцами. Одни приходили ночью, другие — днем. И теперь партизаны, наверно, все — участники войны и пользуются льготами, а мы — никто. Хотя и голодали всю войну, и лежали в углах своих землянок как мыши, когда в деревне вдруг вспыхивала перестрелка между партизанами и фашистами.

Летом 1943 года тетя Варю вместе с другими молодыми утнали на принудительные работы. В одних платьях. К зиме мама поехала их искать, повезла теплую одежду. Вернулась месяца через три, с обмерзшими ногами — с себя все теплое отдала. Так она всех жадела.

ЛЕТОМ 1944 года Псковская земля была освобождена. У нас началась эпидемия заразных болезней. Дизентерия, тиф. Умерли дедушка мама. В начале 1945 года заболела и я. Лежала в углу землянки — кости и кожа. Бабушка ходила по соседним деревням, просила молока для меня. Люди давали, спасибо им. Весной я поднялась.

После Победы вернулась домой моя тетя Варя. Стали мы жить втроем. Папа погиб на фронте.

• Хроника происшествий

Сообщает служба 02

За период с 8 по 15 июня за мелкое хулиганство к администрации ответственности привлечено четырнадцать человек.

В период с 15 октября 1993 года по 30 апреля

1994 года украдены телевизор «Темп», электропечь, две иконы, продукты питания из дачи гражданина Е., расположенной в деревне Траньки Глубоковской сельской администрации. Ущерб от кражи — пятьсот тысяч рублей.

Возбуждено уголовное дело. Гражданка Н. заявила, что в январе 1994 года совершило проникновение в ее дачный дом, расположенный в поселке Шильское. Похищены переносной телевизор «Юность - 401», магнитофон «Тошиба», шторы. По данному факту проводится расследование.

11 июня украден магнитофон марки «Беларусь» из квартиры дома, находящегося в Рабочем переулке.

В. ИВАНОВА.
г. Сясьстрой
Ленинградской обл.

21.6.94 г.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

22 ИЮНЯ,
СРЕДА

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.30 — «Утро». 8.45 — Обзор рынка недвижимости. 9.00 — Новости. 9.20 — Мультфильм. 9.30 — «Дикая Роза». Телесериал. 10.00 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная Германии — сборная Испании. 11.00 — «Седьмое небо». 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная Нигерии — сборная Болгарии. Передача из США. 15.00 — Новости. 15.25 — Предприниматель. 16.00 — Деловой вестник. 16.10 — «Ты помнишь, товарищи...». 16.55 — «Вам, ветераны». Концерт. 17.40 В эфире — Межгосударственная телерадиокомпания «Мир». 18.00 — Новости. 18.20 — «Миниатюра». 18.45 — Азбука собственника. 18.55 — Погода. 19.00 — «Час пик». 19.25 — «Дикая Роза». Телесериал. 19.55 — «Дорогие мои, фронтовые артисты...». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.35 — Погода. Программа передач. 21.45 — «Монолог». 21.55 — Художественный фильм. «Солдаты». 23.55 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная Румынии — сборная Швейцарии. В перерыве

ТВ «РОССИЯ»

7.00 — Вести. 7.20 — Требуются... Требуются... 7.30 — Формула-730. 8.00 — Время деловых людей. 8.30 — Доброе утро. «Завтрак для чемпионов». 9.00 — Всемирные новости Эй-Би-Си. 9.30 — Утренний концерт. 9.45 — «Санта-Барбара». 333-я серия. 10.35 — Телегазета. 10.40 — Крестьянский вопрос. 16.00 — Вести. 16.20 — Там-там новости. 16.35 — «История одной картины». Телеочерк. 16.45 — Новая линия. «Дальний Восток». 17.30 — «Женщины мира». 17-я серия. (США). 18.00 — Кинофестиваль «День Победы». «22 июня, 1941».

19.00 — «Псковские вести». 19.10 — «Ваше сердце». 19.30 — «Некрасова, 22». 20.00 — Вести. 20.25 — Подробности. 20.35 — «Санта-Барбара». 334-я серия. 21.25 — Фильм-премьер. 21.40 — В. Астафьев. «Один посреди России». Премьера. 22.15 — Реклама. 22.20 — На политическом Олимпе. 23.15 — Реклама. 23.20 — Вести.

23 ИЮНЯ,
ЧЕТВЕРГ

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.30 — «Утро». 8.45 — Обзор рынка недвижимости. 9.00 — Новости. 9.20 — «Посмотри, послушай...». 9.40 — «Дикая Роза». Телесериал. 10.05 — В мире животных. Жизнь зоопарков. 10.40 — Мультфильм. 10.50 — Теннис. Уимблдонский турнир. Передача из Англии. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — 13.10 «Дживс и Вустер». 15.00 — Новости (с сурдопереводом). 15.20 — Предприниматель. 15.55 — Как добиться успеха. 16.10 — «Кто там?». Телевизионный короткометражный художественный фильм. 16.30 — Джэм. 17.00 — «...до шестнадцати и старше». 17.40 — «За кулисами». Каспий — общий берег пяти государств. 18.00 — Новости. 18.20 — «Загадка СБ». 18.35 — «Ожидание». 18.55 — Погода. 19.00 — «Час пик». 19.25 — «Дикая Роза». Телесериал. 19.55 — Клуб «Белый попугай». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.35 — Погода. Программа передач. 21.45 — Лотто «Миллион». 22.10 — «Пекинская блондинка». Художественный фильм. (Франция). 23.50 — Новости. 23.55 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная

25 ИЮНЯ,
СУББОТА

ТВ «ОСТАНКИНО»

7.30 — Утренняя разминка. 7.45 — Субботнее утро делового человека. 8.15 — В мире моторов. 8.45 — Слово пастыря. 9.00 — «Марафон-15». 9.30 — «Мир». 10.55 — «Утренняя почта». 11.25 — «Я

Италии — сборная Норвегии. ТВ «РОССИЯ» 7.00 — Вести. 7.20 — Требуются... Требуются... 7.25 — Формула-730. 8.00 — Время деловых людей. 8.30 — Видеопoesia. Анна Ахматова. Часть 1-я. 8.40 — Всемирные новости Эй-Би-Си. 9.10 — Чемпионат мира по футболу. 11.10—12.00 — «Санта-Барбара». 334-я серия. 16.00 — Вести. 16.20 — Студия «гостя». «Кенгуру». 16.50 — Там-там новости. 17.05 — Видеопoesia. Анна Ахматова. Часть 2-я. 17.15 — Новая линия. 18.45 — «До конца чековой приватизации осталось...». 19.00 — «Левое крыло». 19.15 — Прямой эфир. 19.55 — «5x5». Экспресс-реклама. 20.00 — Вести. 20.25 — Подробности. 20.35 — «Санта-Барбара». 21.30 — Шесть часов. 22.00 — «Овчарка Альо». 22.15 — Реклама. 22.20 — Вечер в кабаре «Околесица». 23.15 — Реклама. 23.20 — Вести. 23.40 — Автомаг.

24 ИЮНЯ,
ПЯТНИЦА

ТВ «ОСТАНКИНО»

6.30 — «Утро». 8.45 — «Новый старт». 9.00 — Новости. 9.20 — «Сорока». 9.40 — «Горячев и другие». 31-я серия — «Царь обезьян возвращается». 10.10 — «Помоги себе сам». 10.40 — Мультфильм. 10.50 — Теннис. 11.50 — Пресс-экспресс. 12.00 — Новости. 12.20 — 13.10 — «Дживс и Вустер». Телесериал. 15.00 — Новости. 15.25 — Предприниматель. 15.55 — Бизнес-класс. 16.10 — Фильм — детям. «Проделки сорванца». 17.20 — Мультфильм. 17.30 — «За кулисами». 17.50 — Азбука собственника. 18.00 — Новости. 18.25 — «Человек и закон». 18.55 — Погода. 19.00 — «Эхо недели». 19.20 — «Горячев и другие». 31-я серия — «Царь обезьян возвращается». 19.50 — «Поле чудес». 20.40 — «Спокойной ночи, малыши!». 21.00 — Новости. 21.35 — Погода. 21.45 — «Человек недели». 22.05 — «Ден Огаст». Фильм 8-й. (США). 23.05 — «Взгляд» с А. Любимовым. 23.55 — Футбол. Сборная Бразилии — сборная Камеруна. В перерыве (00.50) — Новости.

ТВ «РОССИЯ»

7.00 — Вести. 7.20 — Требуются... Требуются... 7.30 — Формула-730. 8.00 — Время деловых людей. 8.30 — Иохали. 8.40 — Всемирные новости. 9.10 — Чемпионат мира по футболу. Корея — Боливия. 11.00 — Вести. 11.10 — 12.00 — «Санта-Барбара». 16.00 — Вести. 16.20 — Студия «Рост». 16.50 — Там-там новости. 17.05 — «Военный курьер». 17.20 — Новая линия. 17.50 — Дисней по пятницам. 18.45 — «Псковские вести». 18.55 — «Псковская вольница». 19.00 — На темы дня. 19.10 — «М» Дайджест-клуб. 19.25 — «Псковские картинки». 19.55 — «5х5». 20.00 — Вести. 20.25 — Чемпионат мира по футболу. Мексика — Ирландия. 22.30 — Полнолуние. 23.20 — Вести. 23.40 — Автомаг. 23.45 — Звезды говорят. 23.50 — Спортивная карусель. 23.55 — «Из зала Верховного суда РФ». 00.05 — 01.35 — «Иллюзия смерти». Худ. фильм.

25 ИЮНЯ,
СУББОТА

ТВ «ОСТАНКИНО»

7.30 — Утренняя разминка. 7.45 — Субботнее утро делового человека. 8.15 — В мире моторов. 8.45 — Слово пастыря. 9.00 — «Марафон-15». 9.30 — «Мир». 10.55 — «Утренняя почта». 11.25 — «Я

КРАСНЫЙ
МАЯК

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемая Таисия Ивановна КОРОБОВА. Сердечно поздравляем Вас с юбилеем.

В этот день и навсегда
Желаем счастья и добра,
Здоровья крепкого, удач,
Решения всех Ваших задач.
Любви и ласки от родных, детей
И доброй славы от людей.

Коллектив ДПМК-3 АО
«Спецстроймеханизация».

СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ
РЕКЛАМА

ПРОГРАММА

ТВ «9 КАНАЛ»

22 июня
18.00 — Спутниковое ТВ.
21.00 — Мультфильмы.
21.30 — «Дети кукурузы»
(триллер).
23.00 — Спутниковое ТВ.

ТВ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Студия «Рост». 8.55 — «Парламентская неделя». 9.25 — «Вам и не снилось». 10.55 — Телэррудит. 11.00 — Обратный адрес. 11.50 Чемпионат мира по футболу. Швеция — Россия. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 14.20 — Здорово живешь!

24 июня

10.00 — «Дети кукурузы». 12.00 — Спутниковое ТВ.
21.00 — Мультфильмы.
21.30 — «Спасательный модуль» (фантастика).
23.00 — Спутниковое ТВ.

25 июня

10.00 — «Спасательный модуль». 12.00 — Спутниковое ТВ.
21.00 — Мультфильмы.
21.30 — «Так я женился на убийце» (комедия).
23.00 — Спутниковое ТВ.

26 июня

10.00 — «Гром в раю». 12.00 — Спутниковое ТВ.
21.00 — Мультфильмы.
21.30 — «Комедия строгого режима» (комедия, Россия).

27 июня

Утерявшего связку ключей в районе колхозного рынка прошу позвонить по телефону 9-25-61.

Ремонт холодильников. Телефон: 9-28-84 с 7.00 до 8.00 и с 18.00 до 21.00.

ПРОДАЕТСЯ

корова двумя отелами по адресу: Песчанка, ул. Речная, 4.

ПРОДАЕТСЯ

сруб 6х6 кв. м с выносом веранды на 3 м, с ломаной крышей под 2-й этаж. Стоимость 3 млн. руб. Телефон: 9-58-22.

Зам. редактора П. М. ВАСИЛЬЕВ.

Учредители — администрация района, трудовой коллектив редакции, областное управление печати и массовой информации.

Газета зарегистрирована 25 декабря 1993 года региональной инспекцией Государственной инспекции по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати Российской Федерации, г. Санкт-Петербург. Регистрационный № П 0694.

Муниципальное предприятие «Опочецкая типография» (ул. Коммунальная, д. 4).
Объем 1 печ. лист. Печать высокая.

Заказ 882. Тираж 6317. Подписано в печать в 18.00.

НАШ

АДРЕС:

182330 г. ОПОЧКА, Коммунальная, 815

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственный секретарь — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела информации — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.